S>> Q

o X G

x | fud x \§T0)
OE O
J5 )
5 | g
_ ‘ | 5
5> 5 | g
i = | =
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Réciproque d’une fonction valeur absolue :

Exemple : Trace le graphique de la fonction suivante ainsi que celui de sa réciproque :
f(x) =2]x-5]-1
B ,‘(\ 1
( ( ) ( ( % )

Note : La réciproque d’une fonction valeur absolue n’est pas une fonction, vous n’aurez
donc pas a trouver sa regle.

Résolution de problemes :

Rappel :
1. ldentifier les _Vari ables
2. Trouver _la regle ou l'éqquri oN
3. Tracer I'esquisse du graphique
4. Definir les restrictions s’il y a lieu
5. Reépondre aux questions
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Exercices

#1 Le graphique ci-dessous fournit les renseignements concernant la valeur d’une action
en bourse.

Evolution de la valeur

Valeur d’une action
]

1z

¢ 2 4 6 8 10 12
Temps
(jours)

L’évolution de la valeur de I'action dans les intervalles [0, 6] et [7, 30] peut étre
modeélisee par deux fonctions valeurs absolues.

_a) Quelle etait la valeur de I'action au 6° jour ?
\> ﬁﬁ.ﬁle,i Lo, 0] &) Fle) = 2 |

(s = | +
" . 1 2 } k«ﬂ
Soramet (4, 6) et r+(o, q> |
0=Jp 731 = 9:b = 2 == 7,50%
Ao = K o~
Vong 745@3‘ ! Chia 0 Yo
LY + - g .
(/}\\) = = | K”‘"H *(a
A{
on sera-t-elle de 2§ ?
BoxHA35/5,05 - 1987 "
0
= -, 854 R
¢
(e (/ 2 R ~ :f e ‘!Q}l
= X |la réponse reste bonne
il Tl i O
= 3”’ N :5: . 'Jw.f: = 0,5
3 2
£ = -8 &Q'/'i'@ sl x - +
| Q+‘-43,73" +43,7 5 Donc L\(;QZ"'O\»)\){ ‘2‘ &
| 5 ~ 42,710 4+ | : 2 = A -3
| - |_l> —0)5’)(_\0"%‘) Q
443555 = 0,5 Il x -tel = 71
) 7 x:'y ! /f em n = P Y:‘,‘31 S
N , , N = = (o, ¢V R IR A - N =03 )
~enC j”x [x-10l = 9
e 7 ™ e
X -10= &+ X~10 = -« 2) 410

VT~ 8 X
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#2 Une coupe transversale d’'une digue est représentée ci-contre. La largeur de la digue

a sa base est de 80 m et sa hauteur maximale,

a une hauteur de 48 m ?

e, (,hm/;

‘> X5 ‘o\(o’e,u( d(‘/ iq A

de 60 m. Quelle est la largeur de la digue

\.,." j A (40' ba)
< 1 . .
y hoawteur de la d’ﬁmcf L)
&) Sommet
h= 030 =40 Donc ( Yo, 40)
o
> x
3)\ Trewve e (‘O/o‘) et (40, {C’O} : -~ ‘
. j&} kj‘ - {AOF~O = 2 CCm e a <Q
Xp - X\ 4o~ & alersy “"3/;
i egle { X ~do| 4y
-
4 {1 ¥ = H %
{ " }ﬁ) ” . b O
S .-
j | X =40 = -1 +-8
'W *
’ 3
l X = “"Q‘! = g
% -
4+ 40 L 40 )
X - L“O = 2‘4 ‘i X l,{, Is] < /C{ " Ll.;j)
','/, = * 6:’}/ ,?{ food d o
de “8 - 3 o o m @ Une
' (o R WAV :;"%,f [~ e & . \
DD“‘Q’ | e 1(7((\,1}5(1, {
e o
:f‘, L LA e  AF l:'} & !l‘f‘j i
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#3 Lors d’une journée d’été particulierement chaude, la température observée a
I"extérieur est décrite par la régle suivante : '

t(x) = -3|lx — 6| + 36
Ou x est le nombre d"heures écoulées depuis le lever du soleil
t(x) est la température extérieure

Pour rendre plus confortable la température intérieure d’un centre d’achat un systéme
de climatisation démarre lorsque la température extérieure atteint les 21° C et s’arréte
lorsque la température extérieure est de 20 ° C. Pendant combien de temps le systéme
de climatisation a-t-il été en opération durant cette journée ?

\

SommeTt - {(:\, 3G ) k‘A) "
A
W) oFex) = 2l
/ g | Ao
3lx-Ll+36 = al=-2¢4
3« i X (o = — |
' i 7 /(r‘ G
¥ 4 *:‘n
’,x'!* o ¥ (o = .i/ A
X oot e i %q
>, '&:.f F o s’ .
2
_ l - 3)) Dw/{g z 3“1_ -
~_:?3%l X- bl = =l R
wb “»:4 -3
%X.~(ol: Lo . | 1A ¥ T,‘Q,‘
& Dence 10 ")C,M/Ql\ GO Ny %
v o / S il
X - la = i'& "\'{0 1(.{0 - ~!” +b
- 3
® = 34 & = ,‘_Q. a (Q:JC,”lC_(
3 3
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Opérations sur les fonctions

Composition de fonctions :

Il est possible d’appliquer une fonction a une autre fonction. La composée de la
fonction f suivie de la fonction g se note g°f ou g(f(x))

Laregle g°f s’obtient en substituant a la variable indépendante de la fonction g
I'expression representant la variable dépendante de la fonction f.

Exemple : Si f(x) = 3x + 4 et g(x) = 5x
.
alors g(f(x)) = 5 (3 «x "'—‘+)

= 15X+ &0

Exercices

#1 La fonction v(t) = 331 fl + % permet de calculer la vitesse du son en fonction de

la température de I'air en degrés Celsius. La fonction K = t + 273 permet de convertir
cette temperature en degrés Kelvin pour certain gaz. Détermine une relation qui
permet de convertir la vitesse du son en fonction de la température en degrés Kelvin.

Nous Cl‘\fifc"l)c;ev“\s \/(kw
K=4++213 donc 1= K-373

Vik) =3 3‘f |+ K-313
*13
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#2 La temperature observeée a 6 heures a Rouyn entre le 1° et le 21 septembre est
donnée par I'équation t(x) = —%lx — 9| 4+ 12 ou x correspond au nombre de jours
écoulés pendant le mois de septembre et t(x), la température en degrés Celsius. La
regle permettant de convertir des Celsius en degrés Fahrenheit est f(t) = gt + 3200t

est la température en degrés Celsius et F, la température en Fahrenheit. Trouve la régle
quidonne la temperature en degrés Fahrenheit, observée a Rouyn.

Nous C,L\ e.\fchcm“; F(#cxi\

F () - ﬂ_('_QIX-O\I +|a) +33
5 o

F(tx)) = -9 | x-a] +log + 38
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Fonction rationnelle

X + b,

Une fonction dont la regle est de la forme f(x) = , OU le numeérateur et le

way,x+ b,
dénominateur sont non nuls et a, # 0, est appelée une fonction rationnelle (en passant
cette forme est appelée forme générale ou forme homographique). Comme pour
toutes les autres fonctions, c’est la forme canonique qui nous intéresse | Alors pour

u

b(x—h)

T . 5 i a
Nous nous rapprochons ainsi de la forme canonique qui est|f(x) = e k
A—N

passer de la forme genérale a cette forme : f(x) =

+ k, effectuons la division.

. ¢ . . 3x+5 .
Exemple : Transforme la regle de la fonction f(x) = —; sous sa forme canonique.
e

Ex 3 ,, — _
2MP|( | 3x +3 221 :
act & . -
o A3x -3 3 reste s
9% L= S —
50 5 %
Y . 2 o
Don 53 )cf < : f‘f‘iﬁ ........ = o L S
be < - | x -\
\\-—/\\v‘ [>A W
‘[(K): . ‘:.w.gw T ::‘

Exercices : Ecrivez chacune des régles suivantes sous la forme canonique :

. it5 X+5 e
)= e

X | reste 5

!

:orrv)c, CO\V‘)GV\‘\CZM(L ¢

. LAt 2 A XS ”w -
b= <P S /Ty -2

[ ———

Y15 reste =3/ : /N
bx ¥15 3 / a(x+5/5)
- % 4
. /
,v‘/ ] {
»1‘ 3 f‘ 'ﬁﬁf’\ L, f { X /‘ .
t (X)) = .+ / -
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) f(x) =~ f, 4
2 - 3 bexy- 3 ~ !
X “3X + 8 2
) L.__ ~3x + 3
x -4 2 oreste Y
: 3 2 ,
4’(. ) :,ww,:3 - ~“iw
a | i |
B "3 (x-df5) 7
*E CX) z :._i{fi_m =
.8
e 5\%1 x - 8/a 3
S RT YL S e = I
_~)( ~<Q/7-77 reste 58/7 e !

M\\“\

53/7

e) flx) = ===

3L 0l

-3x +106 \.:J’\xf___l,

___5)( =] -} vreste 177

"1

el = =

W25 #.4
X + 5 \o,-er o
X -+“a/3 '4/5 reste —|/3

/3

#Lx‘) = J8f4

R Y e

T{x + ‘3/7}

-((,x) 2 58/“/

Xt 84
'((,X) g ’1_.___ =
25 |
FCX) = A "“'l
3 (x v1[3)
foy = "B~
K ¥ 'lz
feny = /s B
3 x #4
]
f(x) = ’{:%
g (X *1ef3)
-FLX) = Ty
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Représentation graphique d’une fonction rationnelle

Dans la représentation graphique d’une fonction rationnelle dont la régle s’écrit
. u
j(/\) = r_ ko

e Lacourbe, nommeée hyperbole, est formée de deux branches symétriques.

e Llesdroites d’équations_ X=h e¥ Y= K constituent les
asymptotes de la courbe. (Une droite de laquelle une courbe se rapproche de
plus en plus sans jamais y toucher s’appelle une asymptote !)

* Lescoordonnées du point d’intersection des deux asymptotes est ( ‘3 K )

e Siu >0 alorslafonction est décroissante : y '

A
> X
Sia < U alors la fonction est croissante :
' SA
/‘ i
EX. s : . . .
Regle Table de valeurs Représentation graphique
10 : y
fix) = —%+7 $
i 8 o i g Asymptote: x = 3
2 9 s
3 Indéfinie —————«/’9/ 50 Pt r=ir
5 L
: 16 01T e 6w
8L 5 / T ' ) o
13 6 Branches

de I'hyperbole ~~ =

16 +
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Exercices : Dans chaque cas, déterminez les équations des asymptotes de la fonction
rationnelie

a) f(x) = —

4x + 2
(Lx) = 3
4( x + 3/4)

%A “3 3 res . §
]
jeey =2+ 3
K -y
dene X F \

EE]
o

b) g(x) = =~
gLxy = al -y
T{x-38}

(%+3)
() dx=xXx-3 k) = -l
(x): x=~3
"”g dene x = - b
X g
- = |
x~3 \X¥3 J
X A3 1 oreste -G
= lo
9— 5
f)k(x) = <

93/5
ke = %32 - A
alx+1/a) o
dent X< - l/;;‘1,
fj = 5/’13
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Recherche de la regle d’une fonction rationnelle :
Etapes :

1. Trouver les coordonnées du point d’intersection des asymptotes et celles d’un
point de la courbe.
2. Substituer les coordonnées du point d’intersection des asymptotes a h et a k
ainsi que les coordonneées d’un point de la courbe a x et ay dans larégle y =
u
T k.

3. Reésoudre I'équation formée afin de déterminer la valeur du paramétre a.
4. Ecrire la régle de la fonction obtenue.

Exemple : Trouve la regle de cette fonction rationnelle :
g, B) ot (3.5, ©)
A

Y
10 s N K j
5 y= 2 . +K
8 ' SO
E AR = h
il i (3.5, 6) _5 .5 -5
© Bk e it b B o
N i 5=4
| LS
Px=2
¢ t -
4 0 l} 4 X B
W =
{ P T +
on ¢ U < _ 5
"
X - a

Exercice : Dans chaque cas, déterminez la regle de la fonction rationnelle a I'aide des
renseignements donnés.

] <
w N

4
a) Les coordonnées du point d’intersection des asymptotes sont (-3, 2) et la courbe
passe pas le point (1, 3).

* 9
y= 22— + K
PN ) Done fugy=_H4  +d
3 a: - X 43
| +3



